

Järvakandi Tallinna mnt. 17, tel. 4894710

## VOLIKOGUS JA VALAVALITSUSES

### Volikogu kinnitas eelarve

Volikogu oli taas koos 31. märtsil. 11 saadikust oli kohal 8, puudusid Ivo Kiisk, Liis-Mail Moora ja Jaan Viertek. Osa võtsid ka vallavalitsuse liikmed Mart Järvik ja Tiiu Uuk, arendusnõunik Enno Alliksaar, sotsiaalnõunik Vieno Rippinen, pearaamatupidaja Reet Tamme-känd, ökonomist-raamatupidaja Merike Männik ning vallasekretär Aili Rasmann.

#### Korterite müük

Volikogu arutas MTÜ Kristlik Kodu Petrula avaldust osta korter (1.Mai 4-1), mida nad seni on rentinud. Laekunud oli ka kodaniku avaldus Tallinna mnt 39-7 asuva korteriomandi ostmiseks.

Otsustati 1. Mai 4-1 asuv korter müüa hinnaga 20 000 krooni ja Tallinna mnt 39-7 asuv korteriomand hinnaga 5 000 krooni.

#### Maa taotlemine munitsipaalomandisse

Seoses alevi elanike puhkeala rajamisega Nurtu jõe äärsele maale otsustas volikogu teha Järvakandi alevis Tallinna mnt ja Nurtu jõe äärset jätkuvalt riigi omandis olevat maad munitsipaalomandisse, määrata Nurtu jõe äärse puhkeala suuruseks 44400 m<sup>2</sup> ning sihtotstarbeks metsamaa.

#### Realkoormatise määramine

Volikogu otsustas koormata korteriomandid Rahu tn 11-8 realkoormatisega väärtuses 1800 krooni (intress 10% aastas), Rahu tn 14-6 realkoormatisega väärtuses 2400 krooni (10%) ja Rahu tn 11-4 realkoormatisega väärtuses 1800 krooni (10%).

#### Järvakandi valla 2005.a. eelarve kinnitamine

Pärast volikogu eelarvekomisjoni esimehe Donald Lunevi ettekannet ja Peeter Kustmanni täpsustavaid küsimusi eelarveprojekti kohta otsustas volikogu 7 poolt ja 1 erapooletu (P. Kustmann) häälega 2005. aasta eelarve kinnitada.

#### Laenu võtmine

Volikogu esimehe Donald Lunevi ettekandest selgus, et lasteaed taotleb energiasäästuprogrammi raames raha hoone renoveerimiseks. Omaosalus (120000) krooni tuleb katta laenuga.

Vallavanem Mart Järviku sõnul soojustatakse projekti raames katus ja seinad ning vahetatakse välja aknad..

Volikogu otsustas 8 poolt häälega laenu võtmise kinnitada ning garanteerida energiasäästu programmi raames Järvakandi lasteaia „Pesamuna“ renoveerimisprojekti rahastamisel omaosaluse summa pealt käibemaksu maksmine.

#### Informatsioon

Ülevaate kohtumisest Raplamaa Päästeametis, kus osalesid ka Päästeameti peadirektori asetäitja Ain Karafin ja Raplamaa Päästeteenistuse direktor Ain Kajak, andis M.Järvik. Vallavanem ei pea seal Järvakandi valla ja Raplamaa Päästeteenistuse vahel sõlmitud lepingut Järvakandile kõige soodsamaks, kuid loodab siiski, käesoleval aastal Järvakandi tugikomando üleandmine riigile õnnestub. M.Järviku väitel on Tallinnast seda lubatud. Samas märkis vallavanem ka, et A. Kajak ütles kohtumisel otsesõnu, et kui üleandmine toimub tema ametisoleva ajal, tehakse Järvakandi komando personali hulgas märkimis-väärseid kaadrimuudatusi, s.t. et mehi jääb komandos vähemaks.

Küsimuse talvise lumetõrje organiseerimise kohta esitas M.Järvikule P.Kustmann. Küsija tundis ka huvi, et miks oli lumekoristustöödel kasutatud vallavanema traktor?

Vastates esitatud küsimustele, märkis M.Järvik, et majandusnõunik Ene Nüganeni korraldatud hinnaküsimisele vastas kaks teenusepakkujat, soodsam oli Lembit Jäntsi pakkumine. M.Järvik lisas, et see, milliseid töövahendeid ettevõtja kasutab, on tema enda otsustada. P.Kustmanni huvitas ka õpilaskodu taasavamise võimalus Järvakandis.

Küsjale vastanud Aet-Triin Vasnu sõnul selgub see 20. augustiks – õpilaskodu avatakse siis, kui majutust vajab vähemalt 7 last.

### Teeremondiraha ei jätku

Märtsis pidas vallavalitsus vaid ühe, kuid see-eest 14-punktise päevakorraga istungi.

#### Risto Immoneni avaldus rendilepingu pikendamiseks

Arutati R.Immoneni soovi pikendada tüürilepingut Pargi 1 asuvatele ruumidele ja võtta rendile ruumid Tallinna mnt 41 II korrusel. Valitsus andis nõusoleku Pargi 1 ruumide rendilepingu pikendamiseks. Samas leiti, et Tallinna mnt 41 osas võiks uurida ka kogu hoone müügivõimalusi.

**Informatsiooniga Järvakandi Klaasimuseumi tegevusest** esines muuseumi juhataja Allan Kima. Tema sõnul on võetud hinnapakumisi klaasikoja ja eksponaatide varjualuse ehitustööde teostamiseks. Soodsaim neist oli FIE Uku Tiituse oma.

#### Vallateede remontimine

Antud küsimuses esinenud Ene Nüganeni ettekandest selgus, et käesoleval aastal saab vald riigieelarvest teederemondiks 136 000 krooni. Suuremahuliste tööde jaoks on antud summa liiga väike. Kruusateede jaoks jätkuks, aga asfalteerimiseks mitte. Hetkel vajaksid kruusakihiti Põllu tänav, Vana-Asula tänav Rahu tänava ristmikust staadionini, Kalmistu tee ja Mäe tänav. Asfalttee, mida on võimalik parandada aukude lappimisega ja pindamisega, on Pargi põik (algab Pargi tänavalt ja lõpeb Staadioni tänav 6 kinnistu piiril). Halb on olukord Rahu tänava alguses, kuid V.Beresnevi sõnul on seal augustis oodata kanalisatsiooni ehitust.

Halvas olukorras on ka Uus tänav, kuid see nõuab mitmeaastast investeerimist, s.t. lõikude kaupa asfalteerimist. E.Nüganen on seisukohal, et lähtudes võimalustest, tuleks Uuel tänaval esialgu parandada vaid ohtlikke auke.

Arutati ka nn lamavate politseinike paigaldamise võimalust kooli juurde.

#### Tänukirjade andmine

Lähtudes Järvakandi Gümnaasiumi ning Järvakandi Aleviraamatukogu taotlustest otsustas vallavalitsus anda tänukirjad Maie Mägile 75.a juubelisünnipäeva puhul ja hariduselu kauaaegse eduka edendamise eest Järvakandis ning Heli Augjärvele 70.a juubelisünnipäeva puhul ja sooja ja lugupidava suhtlemise, pikaajalise täpse ja kohusetundliku töö eest Järvakandi rahva lugemisharjumuste suunamisel.

Muu hulgas oli päevakorras veel **maa taotlemine munitsipaalomandisse, toetuste maksmine, hooldajatoetuste maksmise kord ja tingimused, informatsioon, maa maksustamishinna aktide kinnitamine.**

## Veelkord liivatamisest

Eelmises valla lehes võis tähelepanelik lugeja leida rahulolematuseavalduse teede liivatamise ja tänavate valgustamise suhtes. Ei tahaks olla üleolev, kuid kasutama oleks pidanud siiski seda teerada, mis on liivaga kaetud (see kehtib muidugi libedal ajal). Kahju, et inimesed kukuvad. Ka ei jõuta alati kohe Teie tänavani. Vabandan.

Juhiks tähelepanu ka sellele, et osa inimesi (eriti eakamad) on soovinud kelgu jaoks liivatamata teepinda, teine sõidab autoga ja soovib, et koht, kus ta autost väljub ja näiteks ja pöödi vm läheb, oleks kõikjal liivatatud, kolmandad leiavad, et liiv on hoopistükkis tülik, kuna jalanõudega veetakse ju seda ka tupp. Kuid on ka inimesi kes on tänulikud selle eest, et liivatatakse, olgugi, et teistes valdades on kulutused liivatamisele või graniitkillu viskamisele nullilähedased. Niisugune see elu on, et kõigile ei saa hea olla ja nii see paraku ka jääb.

Lisan artiklile oma telefoninumbri ja meiliaadressi, et saaksite ühendust võtta kui midagi valesti tundub. Ootan samuti heakorra, teede korrashoiu ja kalmistu kohta käivaid ettepanekuid, et mida paremini teha jms.

Mis puutub tänavavalgustuse puudulikkusesse, siis nurisemiseks ei peaks tõesti põhjust olema. Välja arvatud Kase tänav, kus on siiani veel alles "jalaga lülitatav" tänavavalgustuslamp. Kui aga tänavavalgustussüsteemis esineb rikkeid, siis andke sellest teada arendusnõunik hr Enno Alliksaarele (tel 48 94 714) või sekretär-registripidajale pr Sigrid Algrele. (4894710)

Ene Nüganen, majandusnõunik

tel 48 94 715, 50 74 202; majandus@jarvakandioev.ee

## Kas alevi haljasalad on muutunud koerte käimlaks?

Kevad on taas sulatanud lume ja "katnud" haljasalad, mänguväljakud, tänavad ning teeservad rohkete koeraväljaheidetega. Sellega, et eeltoodud fakt ja alevi tänavatel jooksvad hulkuvad või peremeheta koerad – kassid on meie vallas jätkuvalt lahendamist vajavaks probleemiks, on nõus nii vallavanem Mart Järvik, majandusnõunik Ene Nüganen kui konstaabel Ragnar Ahtijainen. E.Nüganen tunnistab, et praegu Järvakandis kehtiva koerte ja kasside pidamise eeskirja täitmist täies mahus kontrollida ei suudeta, puudub ka reaalselt toimiv karistamise süsteem. Samas kinnitab majandusnõunik, et on vaid aja küsimus, millal see tööle hakkab. Nimelt on R Ahtijainen lubanud, et peagi saavad vallaametnikud loa eeskirjade rikkujaid trahvida. Praegu on see õigus vaid konstaablil.

Majandusnõunik on seisukohal, et peremeheta koerte probleem on väiksem kui kassidega seonduv, sest just nn trassikassid pole paljudele meeltemööda. Viimaste tõrje on praegu ootel, sest inimene, kes soovis kassitõrjega tegeleda, veel siiski kaalub antud töölesannete vastuvõtmist. Üheks võimalusena näeb E.Nüganen ka tõrjefirma kutsumist Tallinnast.

Alljärgnevalt toome ära mõningad väljavõtted "Järvakandi valla koerte ja kasside pidamise eeskirjast"

- Koera või kassi on lubatud pidada omanikule kuuluvas või tema valduses olevas ehitises või kinnisel territooriumil (tarastatud aiad, hoovid, tootmisterritooriumid) nii, et oleks välistatud nende lahtipääsemine.
- Vallas on lubatud pidada üksnes vallavalitsuses registreeritud koeri.
- Koera või kassi pidamine ei tohi häirida avalikku korda ja teiste isikute rahu.
- Koera või kassi omanik on kohustatud oma looma vaktsineerima marutaudi vastu.
- Koera või kassiga avalikus kohas viibimisel peab omanik tagama järelevalve oma koera või kassi üle vältimaks nende lahtipääsemist.
- Koera või kassi omanik on kohustatud jälgima, et tema koer või kass ei reostaks hooneid, majade koridore, trepikodasid, kõnniteid, haljasalasid, laste liivakaste ja muid avalikke kohti. Omanik on kohustatud oma hoolealuste tekitatud reostuse kohe koristama.
- Keelatud on omanikuta või hulkuvate koerte ja kasside toitmine.
- Eeskirja rikkumise eest karistatakse kuni 100 trahviühiku suuruse rahatrahviga, (1 trahviühik – 60 krooni). Kui rikkumine põhjustas varalise kahju või inimese tervisekahjustuse, karistatakse kuni 200 trahviühiku suuruse rahatrahviga.

(Eeskirjade täieliku tekstiga saab tutvuda vallamaja infotoas või aleviraamatukogus)

## Projektid ja ühistöö

Tänapäeva projektipõhise rahastamise tingimustes on vallaelu edendamise üheks võimaluseks projektide kirjutamine. Aastaid tagasi oli Järvakandi maakonna valdade seas projektikirjutamises tulemuslikkuse poolest viimasel kohal. Täna on jõutud valdade pingerea esimesse poolde. Kindlasti on sellele kaasa aidanud vallavalitsuse poolt organiseeritud kohapealne projektikirjutamise koolitus.

Isiklikult kirjutasin esimese projekti eelmise aasta alguses teisel tööandjal Järvakandi Vallavalitsuses. Projekt sai pealkirjaks „Nurtu jõe ülemjooksu tervendamine“ ja tõi vallale 216 tuhat krooni keskkonnainvesteeringute raha. Edasi olen jätkanud erinevatesse fondidesse ja projektidesse kirjutamist keskmiselt üks projekt kuus. Kõik kirjutatud on ka rahastatud. Esmajärgul on kõik tore: teadvustad probleemi, pakud välja jätkusuutliku lahenduse, paned kõik nõutavas vormis kirja ja ootad huviga rahastamisotsust (kas antakse kogu küsitud ulatuses või kärbitakse summat). On üks suur „aga“ – omaosalus. Projekti rahastamisel on nõutav omaosaluse protsent 10-30, meie vald aga jõukusega silma ei paista.

Õnneks saab mitmeski projektis omaosaluse 50% ulatuses asendada ühiskasuliku tööga. Sel aastal on selline võimalus klaasikoja ehituse, Nurtu jõe äärde mänguväljaku rajamise ja alevisse suunaviitade ning lähiküladesse külasiltide paigaldamise projektides. Siinkohal palve kõigile! Palun tulge välja ja lööge kaasa, kui vallavalitsus kutsub!

Järvakandilastel on olemas ajaloolised pikaajalised ühistöö traditsioonid. Kodualevi elanike talgutraditsioonide eredaks näiteks on ju meie klaasimuuseum, mille loomisel on oma panus paljudel Järvakandi elanikel. Jätkame samas vaimus! Teretulnud on kõik – nii täiskasvanud kui ka lapsed. Just laste kaasamine alevi kaunimaks muutmisel on oluline ühelt poolt töökasvatulikus mõttes ja teiselt poolt laste esteetilise kasvatusseisukohalt. 6. aprillil 2005 oli noortepäev, kes on ühtlasi ka suurepärase projektikirjutaja, Rea Lichti eestvedamisel väljas üle 40 koolilapse, kes heakorrasid noortekeskuse ümbrust.

Enno Alliksaar

## Omaavalitsusliitude läbirääkimised valitsusega

Üleriigilised omaavalitsuste liidud peavad alates 1994. aastast Vabariigi Valitsusega läbirääkimisi, mille eesmärgiks on läbi riigieelarve kohalike omaavalitsuste (KOV) eelarvete ja tulubaasi kujundamine ning muud omaavalitsustega seotud küsimused. Omaavalitsusliitude poolt on läbirääkimiste pidamiseks moodustatud ühisorgan – Eesti Omaavalitsusliitude Koostöökogu (KTK) ja Vabariigi Valitsuse poolt on määratud valitsuse esindajaks ministriumidevahelise komisjon. Igal aastal lepatakse kokku läbirääkimiste ajagraafik, mille käigus kirjutatakse alla 1 või 2 vaheprotokollile ja lõpp-protokollile. Läbirääkimiste lõpp-protokoll või fikseeritud lahkkelid antakse üle Vabariigi Valitsusele esitamiseks Riigikogule koos järgneva aasta riigieelarve seaduse eelnõuga.

Läbirääkimistel aastatel 2001-2004 on KOV üksikisiku tulumaksu osa tõusnud 1,4 korda 3,9 miljardilt 5,5 miljardini ja tõuseb 2005. aastal prognoositavalt 6 miljardi kroonini. Tasandusfondi osatähtsuse kasv tulubaasis on olnud samal perioodil vahemikus 0,95-1,1 miljardit krooni. Valitsuste vahetumise tulemusena on aastatel 2001-2005 eraldised ja sihtfinantseerimine KOVle riigieelarvest olnud mitmepalgeline. Riigieelarve eraldised on kasvanud aastatel 2001-2005 ligi 2,1 korda 1,6 miljardilt 3,3 miljardi kroonini ja seda koolieelsete lasteasutuste ja kultuuritöötajate palkade ühtlustamiseks, hariduskuludeks, toimetuleku-, koolilõuna-, väikesaarte- ja hooldajatoetusteks ning investeeringutoetusteks. Omaavalitsusliitude Koostöökogu ja valitsuse delegatsioon kirjutatakse eesolevaks aastaks lõpp-protokollile alla eelmise aasta 15. septembril. Järgmise perioodi rahastamise küsimustes jõuti 15. märtsil 2005 vaheprotokollile allakirjutamiseni ning lõpp-protokollile allakirjutamine on esialgselt planeeritud 12. maiks 2005.

### Omaavalitsusliitude taotlused 2006-2009

Omaavalitsusliidud taotlevad KOV tulubaasi kasvu ja vastavate meetmete lülitamist riigi eelarvestrateegiasse (RES) aastateks 2006-2009 eesmärgiga viia KOV tulubaas vastavusse nendele pandud kohustustega. Juhul kui funktsioonide jaotus riigi ja KOV vahel ei muutu, on taotlus järgida põhimõtet, et **KOV tulubaasi** (tulumaksu ja tasandusfondi) **osakaal SKT suhtes kasvaks stabiilselt**. Läbirääkimiste käigus taotleme KOVle lisandunud kohustuste täitmiseks 2006. aastal omaavalitsuste eelarvetesse laekuva üksikisiku tulumaksu osa kasvaks vähemalt 0,4 protsendipunkti (tõus vähemalt 12,1 %ni). Jätkame läbirääkimisi tasandusfondi arvestusmeetodika ja jaotusvalemi täpsustamiseks ning palkade ühtlustamiseks, suurendades KOV tulumaksu osa ning tasandusfondi kogusummat. Eraldi tuleb riigi eelarvestraategias näha ette vahendid omaavalitsuste eelarvetest töötasu saava pedagoogilise personali ning kultuuri- ja sporditöötajate palkade ühtlustamiseks. Hariduskulude maht peab tagama piirkondlikult oluliste väikekoolide rahastamise, erivajadustega laste tugisüsteemide arengu, koolikorralduslike muudatustega kaasnevate kulude katmise ja pedagoogide täiendkoolituse rahastamise. Lisaks tuleb näha ette vahendid õpilase pearaha koosseisus koolivõrgu investeeringukulude katteks.

Toimetulekutoetusteks planeeritavad vahendid peavad tagama kohalike omaavalitsuste poolt abivajavatele isikutele toetuse maksmise ja katma teenuste osutamise kulud. Puetega inimestele hoolduse korraldamiseks ettenähtud rahaline ressurss peab kindlustama sotsiaalteenuste mahu kasvu ja teenuse kättesaadavuse jätkumise. Samuti tuleb KOV tulubaasi täienduseks ette näha vahendid kohaliku infrastruktuuri põhivara kulumi korvamiseks ja investeeringuvajaduste katmiseks, sealhulgas Euroopa Liidu struktuurivahendite rakendamise omaosaluse katmiseks vajalikud vahendid. Kohalike maanteede ja tänavate investeeringute kindlustamiseks tuleb tagada omaavalitsustele aastatel 2006 – 15 %; 2007 – 20 %, 2008 – 25 % ja alates 2009 – 30 % teehoiuks laekuvatest kütuseaktsiisi vahenditest.

Vaheprotokollile täistekst on kättesaadav [www.emovl.ee/](http://www.emovl.ee/) läbirääkimised.

EMOL korraldab igas kvartalis teabepäevi Paide Kultuurikeskuses, et püüda leida lahendusi probleemidele üheskoos spetsialistide ja ministriumide ametnikega. Järgmine Teabepäev toimub sotsiaalhoolekande teemal 22. aprillil 2005.

Uno Silberg, EMOLI büroo direktor

## Poiste nädal lasteaias Pesamuna

Perekondlikest harjumustest saab laps oma kõige esimesed ja püsikindlamad ettekujutused töökasvatusest. Ka lasteaias on üheks tööõiguks töökasvatus koos elukutsete tutvustamisega. Inimese olulistele joontele, sealhulgas ka töösse suhtumisele, pannakse alus varajases lapseas. See on tõepoolest vajalik tööloik, eriti kui mõelda mõne noore inimese lõhkumiskirele või lohakale töötegemisele.

Süvendamaks lastes tööarmastust, lugupidamist ja austust tööinimeste vastu, äratamaks huvi töötamise vastu, arusaamist töö tähtsusest, korraldame lastele õppekäike, sihipäraseid vaatlusi, vestlusi, kasutame lastekirjandust, piltide vaatlemist, laseme lastel jutustada oma vanemate tööst, samuti ka koos tehtud töödest ja toimetamistest. Sellega taotleme lastes kõlbeliste omaduste - abivalmiduse, sõbralikkuse, kohuse- ja vastutustunde - kujundamist. Õpetame neid töötama ühishüvanguks ja hoidma ühisvara.

Vahetult enne vabariigi aastapäeva toimus lasteaias nn. poiste nädal. Erilise tähelepanu all olid tööd ja toimetused, kus põhiliselt töötavad mehed. Varem oli kokku lepitud asutuste ja ettevõtete juhtidega, et meid ikka sisse lubatakse. Eksisteerivad ju ranged eeskirjad. Lasteaias olime küll varem teinud ja matkinud erinevaid töid ja tegemisi, kuid näha oma silmaga ja kuulata oma kõrva, kuidas asjad valmivad, on midagi erilist. Nii saigi lasteaias väikese meesperega ette võetud retki Järvakandi ettevõtetesse Schefer & Schefer OÜ, Järvakandi Puidutehas OÜ, TooRa OÜ.

Põnevaid muljeid saime palju. Mis aga kõige olulisem - kõik tööd on tähtsad ja kõiki töid tuleb teha hoole ning armastusega. Iga töö on elus vajalik ja teha tuleb kõiki korralikult ning püüdliselt. Lahkudes lubati kaasa võtta puuklotsegi, millest lasteaias valmistati meelepäraseid asju. Ikkagi - ise tehtud, hästi tehtud. Lahkudes ettevõtetest, jäi kõlama hüüdlause - siit kasvab meie uus põlvkond tublisid töölisi.

Poiste nädala lõpetuseks toimus kohtumine Järvakandi vallavanema Mart Järvikuga. Vallamajas oli lapsi ees ootamas juba meile tuttav onu - onu Mart. Lastele tutvustati töid vallavalitsuses ja tegime ka ühise õppekäigu ruumidesse. Kuigi paljude tööde sisu, mis seal majas tehti, oli raske mõista või jäi lastele arusaamatukski, saime siiski veelikord kinnitust tõsiasjale, et kõiki töid tuleb teha täpselt, hoolikalt ja korralikult.

Kõigi nende elualade tundmaõppimise kinnituseks toimusid hiljem lasteaias arutlused, vestlused ja muljete vahetused. Kuid eelkoolialise lapse elu kõige tähtsaimaks osaks on ikkagi mäng. Koolieelsete laste vaimne pagas leiab rakenduse lapse mängudes. Mängimine ei ole lapsele üksnes meelelahutuslik tegevus, vaid aitab suuresti kaasa lapse igakülgsel (sealhulgas ka vaimse elu) arengule. Seetõttu ootab koolieelik, et kogu pere suhtuks ta mängudes mõistvalt ja lugupidavalt. Laps loodab, et tegutsemisrõhketes argipäevadeski oleks vanematel aega ära kuulata ta mängurõõmu ja - muredki. Ja õige natukenegi aega temaga üheskoos mängida. Tahan rõhutada just isa osa selles. Mida enam on isal võimalusi koos lastega mängida ja töötada ning neile vajalikke tööoskusi õpetada, seda suuremaks muutub tema autoriteet. Eks ikka ajast aega on just isa pojale ning ema tütrele õpetanud töid ja elutodesid. Samas ei tohi unustada õpetuse kõrval eeskujut, mida lapsed teraselt jälgivad ja igati matkivad.

raegusel turumajandusajastul on igaal minutil kõrge hind. Olen siiralt tänulik teile, Mart Järvik, Otto Šefer, Olari Süld, Toomas Kivilo. Tänu teile sai võimalikust meie lasteaias poiste nädala õppekäikude läbiviimine. Aitäh nii lahke ja mõistva suhtumise eest.

Poiste nädal lõppes suure toredate poistetõriistade komplekti saamisega neljandasse rühma. Vast see pisku, mida meie lasteaias sel nädalal poistele kaasa andsime tööarmastuse süvendamiseks, on üks osa lastele kogu eluks omandatava vajaliku aluseks.

*Tiia Hämarsalu*

*lasteaias juhataja asetäitja õppe- ja kasvatusalal*

## Emakeelele lisaks ka teised keeled

Kolmanda veerandi lõpunädal oli Järvakandi Gümnaasiumis KEELTENÄDAL. Mõte terve nädala jooksul tegelda õppekavas olevate erinevate keeltega oli huvipakkuv tervele õpetajakonnale. Nädala planeerisime järgmiselt: esmaspäev – emakeelepäev, teisipäev – saksa keele päev, kolmapäev – vene keele päev, neljapäev – inglise keele päev, reede – nn. kehakeele päev. Tunniplaangi oli igal koolipäeval üles pandud vastavas keeles. Ja vahetuides kõlas koolimajas muusika – nii rahvuslik kui tänapäevane, ja laulud ikka õiges keeles. Koolis suheldeski püüdsime kasutada päevakohast keelt. Tahtsime ka sööklas pakkuda päevale vastavaid rahvustoite. Suur oli üllatus, kui rahvuslike toitide retseptiraamatut lehitesedes tõesime, et tavalistest nii väga erinevaid toite polnudki. Samas tekkis probleemegi – selgus, et koolisöökla eripära ei võimalda nii väga erilist lastele pakkuda. Aga me vähemalt üritasime!

Keeltenädala avasime emakeelepäeva auks korraldatud üldkogunemisega kooli aulas. Rääkisime emakeele ilust ja sellest, kui suur au on seda keelt hoida ja edasi kanda. Kuulasime ka muusikat. Vendade Urbide esitatud laulu „Imeline aas“ kaudu jõudis kõigini sõnum isamaa ilust. Kogunemisel teostus ka mõte lugeda terve kooliperega töötust hoida ja kaitsta oma emakeelt ning maad. Oli liigutav näha, kuulda ja tunda, et tegime seda kõik koos mingitki valesõnaga.

Esmaspäev, emakeelepäev, jätkus klasside kõnekooride etteastetega, seejärel laulsime muusikaõpetaja Eha juhendamisel regilaule. Lõpetuseks kuulasime Jaan Tätte laule.

Teisipäeval, saksa keele päeval, toimusid silmaringiviktoriinid V- XII klassidele. Lisaks oli sel päeval kavas tõlkimine: V – IX klassile anti ülesandeks koolipäeva lõpuks tõlkida sõnaraamatute abil eesti keelde üks saksakeelne luuletus, X – XII klassid, kellel on õppekavas saksa keel, said ülesande koostada ise koolipäeva jooksul 6-realine saksakeelne luuletus. Selle ülesandega sai kahjuks hakkama ainult XII klass.

Kolmapäeval, vene keele päeval, esitasid VI – VIII klasside esindused vene muinasjutte instseneeringuid, IX – XII klassid aga venekeelseid laule. Neljapäeval, inglise keele päeval, võistlesid V – VIII klassi õpilased inglise keele sõnavara tundmises, pikima sõnakeite loomises ja inglisekeelsete ristsõnade lahendamises. IX – XII klassid konkureerisid omavahel inglisekeelsete anekdootide rääkimises. Ja mis inglise keele päev see oluks ilma inglise jalgpallita – peale kooli toimus lumejalgpalliturniir!

Reedel pidid õpilased kehakeeles esitama koolikaaslastele mõistatamiseks vanasõnu ja TV-reklaame. Sellega saadi hästi hakkama. Eriti palju lõbu, naeru, äratundmisrõõmu pakkusid telereklaamide jäljendamised. Kooli kabinetide ustel rippusid sel päeval piltkirjas sildid, autoriteks loomulikult õpilased.

Nii reedene päev, keeltenädal ja ühtlasi kolmas veerand lõppesid taas üldkogunemisega – jagasime nädala saavutuste eest diplomeid ja teemakohaseid auhindu: vene keele päeva puhul barankapärge, inglise keele päeva puhul Teatle tee...

Tunnuse osaliseks said ka keeltenädalat korraldanud õpetajad: Gitta Vaino, Kristi Lehtla, Jaanus Randla (emakeelepäev); Anu –Mari Kask (saksa keele päev); Aita Kadakas (vene keele päev); Kärt Pildre, Marianne Sepp (inglise keele päev); Eha Teras, Erika Šefer, Margus Sepp (abijõud).

Tunnistused ka käes, läksid lapsed koolivaheajale – väsinud, aga rahul, sest oli olnud sisutihe ja põnev nädal.

*Tiia Hansar*

*kooli huvijuht*

## Maikuu üritused Järvakandis

- 9.mail kell 13.30 Järvakandi Gümnaasiumis ja kell 15.30 Lastepäevakodus "Pesamuna"  
Järvakandi Rahvamaja laste näiteringi etendus "Tark hunt" ning Märjamaa kooliteatri etendus "Keisri uued rõivad" (Tasuta)
- 14.mail kell 19.00 rahvamajas Järvakandi Segakoori kontsert "Saja aasta pärast kordub sama kevade" (Pilet 25.-)
- 15.mail kell 12.00 rahvamajas "Järvakandi Laululind 2005"
- 16.maini rahvamajas Järvakandi Gümnaasiumi õpilaste kunstinäitus H.C.Anderseni muinasjuttude ainetel
- 20.mail kell 11.00 rahvamaja juures lasteteater "Trumm" koostöös päästeametiga vabaõhu etendus "Vaprad pitsumehed" (Tasuta)
- 27.mai kl.11-15 rahvamajas DOONORIPÄEV

## FC Toompea mängib Järvakandis

Nagu juba aastaid tavaks, peeti ka 2005. a. esimestel kuudel Raplamaa meistrivõistlused saaljalgpallis. Meister selgitati välja kolmeetapilise turniiri käigus, mille võitis väljus Märjamaa Kompanii I võistkond. Järvakandi meeskond koosseisus Rait Männa, Vova Bažanov, Dmitri Oništenko, Margus Laasma, Martin Stražev, Kristjan Valdek, Taavi Raudsaar, Janar Pöldre, Artur Saaliste, Priit Barlo, Erkki Seeder, Denis Kabanov ja Dmitri Gusatšenko 1998. a. võidetud meistritiitlit küll korrata ei suutnud, kuid saavutati kahe maakonna "gigandi" järel igati korralik ja tähelepanuväärne 3. koht. Nüüd kõigest lähemalt.

Esimene etapp toimus 22. jaanuaril Valtu spordimajas, osales 9 meeskonda. Võitsime kindlalt alagrupi, alistades poolfinaalis Kehtna Kespo meeskonna. Esimene kaotus tuli vastu võtta alles finaalis, kus kaotasime napilt 2:1 Märjamaa esindusvõistkonnale.

Teine etapp korraldati 26. veebruaril Märjamaal. Jälle võitsime veenvalt alagrupi, kuid poolfinaalis läksime jälle kokku Märjamaa Kompaniiga ning võin julgelt väita, et kogu turniiri ühes põnevamas kohtumises, mille normaalaeg lõppes 3:3 viigiga, selgitsid edasipääseja finaali lõpuks penaltid ja meisterlikumad olid kahjuks märjamaalased. 3.-4. koha mängus kaotasime kahjuks ka Rapla Atli I võistkonnale tulemusena 4:1 ning sellega ka reaalsed võimalused hoida viimase etapi lõppedes pea kohal maakonna meistririkat.

Kolmas etapp toimus 12. märtsil jälle Märjamaal Metsanurga spordikompleksis ja et puudusid Lelle ja Kohila võistkonnad, siis alagruppe sel etapil ei moodustatud. Etapi võitja selgus pärast seda, kui kõik meeskonnad olid omavahel kohtunud. Suutsime kuuest mängust võita 4, kahes mängus pidime tunnustama Rapla ja Märjamaa esimeste võistkondade paremust. Viimasel etapil saime 3. koha ning ka kogu turniiri paremusjärjestuses kirjutati kolmandale reale Järvakandi JK Triblingu nimi. Meeskonna resultatiivsus löödud väravate näol jaotus meeskonna liikmete vahel järgmiselt: V. Bažanov 11, D. Oništenko 11, R. Männa 5, M. Laasma 4, M. Stražev 3, K. Valdek 2, E. Seeder 1 ning T. Raudsaar 1 värav.

2005. a. meistrivõistlustel osalenud meeskonnad, saavutatud koht ning punktid: 1. Märjamaa Kompanii I (23 p), 2. Rapla Atli I (18), 3. Järvakandi Tribling (18), 4. FC Flora Kehtna (15), 5. Kehtna Kespo (15), 6. Märjamaa Kompanii II (7), 7. Rapla Atli II (7), 8. Lelle (2), 9. Kohila Püsvius (2). Võrdsete punktide korral lähtutakse parimast saavutatud kohast etappidel ning kuna viimase turniiri võitiski Rapla Atli I meeskond, siis võrdsete punktidega taandusime me kolmandaks.

27. märtsil peeti Valtu spordimajas juba 13. korda Nädalise turniiri, kus sel korral osales vaid 3 meeskonda ja needki kõik Raplamaalt. Osavõtjate vähesuse tingis maakonnalehe ressursinappus, millest johtuvalt ei toimunud turniir sel aastal nii suurejooneliselt ja kõrgetasemeliselt kui eelmistel kordadel. Turniiri viis oma jõududega läbi Tiit Kivisild ning tegi seda lihtsalt seepärast, et mitte katkestada traditsiooni. Saime sel turniiril kolmanda ehk viimase koha, kuid et kohaletulnud võtsid üritust rohkem tugeva trennina, siis ei maksa kriitikuil lõppkohast põhjapanevaid järeldusi teha.

Nädalise turniiril on aga kena komme meeskondade esindajatel valida iga meeskonna parim mängija ning kogu turniiri parim väravavahi. Järvakandi meeskonnast valiti parimaks mängumehiks Vova Bažanov, kelle puhul märgiti ära lisaks heale mänguoskusele ka härrasmeheks suhtumine vastasmängijatesse ning lugupidav käitumine kohtunike suhtes. Turniiri parima väravavahi tiitli ja sellega kaasneva meene pälvis Margus Laasma, kes seekord asendas meie põhiväravavahti Artur Saalistet. See näitab veelkord, et Järvakandis on mitmekülgeid mängumehi ning meil pole põhjust enda talendipiskus kahelda.

Suvest ka. Välihoogaeg on kohe-kohe algamas: juba 17. aprillil kell 14:00 lüüakse pall mängu kohtumises Vastemõisa meeskonnaga. Eesti Jalgpalliliit reformis liigasid, mille tulemusena on hooaeg pikem ning koormus palju suurem. Kokku mängime sel hooajal 22 mängu, eelmisel hooajal olid neid 12. Viimased mängud peetakse sügisel oktoobrikuu lõpus. Järvakandi jalgpallimeeskond kutsub kõiki huvilisi meie mängu vaatama ning sel aastal toimuvad kodumängud Järvakandi Gümnaasiumi staadionil järgmistel kuupäevadel: 17.04. kell 14.00 JK Tribling – Vastemõisa, 30.04. kell 14.00 JK Tribling – FC Rõõba, 08.05. kell 14.00 JK Tribling – FC Spiritas, 22.05. kell 14.00 JK Tribling – FC Ervita, 05.06. kell 14.00 JK Tribling – JK Jalgpallihaigla, 18.06. kell 14.00 JK Tribling – FC Toompea, 06.08. kell 14.00 JK Tribling – FC Balteco, 28.08. kell 14.00 JK Tribling – Kärkla LM, 11.09. kell 14.00 JK Tribling – FC Flora Paide, 25.09. kell 14.00 JK Tribling – FC Stretrace.org, 08.10. kell 14.00 JK Tribling – Emmaste JK.

Kindlasti soovitan vaatama tulla mängu 18. juunil FC Toompeaga, mis lööb kõiki teisi amatöörkubisid oma prominentse koosseisuga. Läbi ajaloo on klubi eest mänginud tänaseks kahjuks "tippvutist" loobunud Mart Laar, Indrek Kannik jpt. Kohtumises löövad eeldatavalt kaasa FC Toompea poolelt Juhan Parts, Ken-Martti Vaher, Eiki Nestor jne. Oma ridadesse on poliitikud suutnud meelitada ka alles eelmisel aastal Eesti koondise eest mänginud rekordinternatsionaali Marko Kristali.

Selleks korraks kõik. Au ja kiitus neile, kes viitsisid artikli lõpuni lugeda ning mis muud kui ilusat kevadet kõigile!

Rait Männa

## Hooaeg läheneb lõpule

20. märtsil toimus Järvakandi võimlas "Kogu pere spordipäev", mis koosnes osavusmängudest ja "lahtisest lauast" lauatenнисes. Takistusraja läbisid tüdrukutest kiiremini Ingrid Kirs, Anja Šerštjuk, Liisa Valdas ja Kaysa Luht. Poistest olid tublid Markus Sepp ja Tõnu Algre. Pallikeeglis olid oma vanusegruppide parimad Kaysa Luht, Jaanika Värat, Priit Viher ja Susann Šefer, korvpalli vabavisetes Kalle Hansar, Jaanika Värat ja Susann Šefer. Korvpalli viskevõistluses erinevatelt positsioonidelt olid edukamad noormehed Silver Šefer, Indrek Kirs ja Priit Viher, neidudest Siret Luik Eva langi ees.

Samal ajal toimusid võimla teisel poolel tulised võistlused lauatenнисes. Osales 24 võistlejat, s.h küllalishõimikult Kohilast, Vigalast ja Pärnu – Jaagupist. Mitmetunnise võistluse parimad olid naistest üllatuslikult Sandra Šefer oma ema Erika Šeferi ja Iris Rajasaare ees. Meeste esikolmikusse pääsesid Jaan Lepp, Väino Rajasaare ja Heiki Hansar (Kohila). Oma vanuseklassides saavutasid veel esikohad Ingrid Kirs, Jürgen Koitsalu, Silver Šefer ja Ilmar Luige (Vigala).

Oli tore kevadine spordipäev, mille läbiviimisel olid abiks Tiia ja Kalle Hansar, Erika Šefer ning Margus Sepp. Suur tänu vallavalitsusele rikkaliku auhinnalaua eest!

Lõpule on jõudnud ka Rapla mk seeriavõistlus lauatenнисes. Ligi 60 osaleja seas saavutasid Jaan Lepp 13. (M60- vanusegrupis III) ja Väino Rajasaare 16. koha.

Tublid olid meie noormängijad. 1. aprillil toimunud maakonna võistkondlikel esivõistlustel Valtus saavutas C+B klassi võistkond (Sand-ra Šefer, Kalev Laasma, Sabine Merts ja Silver Šefer) I ja A-klassi võistkond (Anneli Pärj, Maksim Kabanov, Priit Viher) II koha.

3. aprillil Valtus Rapla mk individuaalsetel meistrivõistlustel tuli Jaan Lepp 5. ja Väino Rajasaare 6. kohale.

Haibas EMSL Jõud veteranide meistrivõistlustel saavutas väsimatu Jaan Lepp M60 grupis I koha.

Lauatenнисehooaeg läheneb lõpule, on jäänud veel vaid paar võistlust. Kokkuvõtteks võib lõppeva hooaja lugeda õnnestunuks – Järvakandi on kindlalt asunud maakonna "lauatenнисekaardile". Oma osa on selles kindlasti nii meie koolis tegutseval lauatenнисeringil kui ka meie lauatennisse "raudvaral" eesotsas Iris Rajasaare, Juhan Villido, Ants Veldermanni, Anatoli Riipineni ja Jaan Lepaga.

Head suvepuhkust soovides Väino Rajasaare

## Kes mäletab Raplamaa spordiajalugu?

Spordimälestuste kogumise toimikond on asunud Rapla maakonna spordieluga seotut kirja panema. Sellest, mis koguneb, tahetakse kokku seada trükis – Rapla maakonna spordiraamat.

Usume, et paljudel on mälestusi, mis vääriksid jäädvustamist. Ärgu keegi arvaku, et see, mida tema teab või milles ta on osaline olnud, oleks tühine. Iga väike killuke on tähtis, et mosaiik kokku saaks. Mida rohkem erisuguseid kilde, seda värvikamaks kujuneb üldpilt. Seega pole ükski meenutus üleliigne. Huvi pakuvad ka fotod. Igatüel võivad sündmused meele olla isemoodi, nii kuidas kellelgi on suhe spordielusse olnud – on ta olnud võistleja, organiseerija, juhtija, toetaja, lihtsalt huviline kõrvaltvaataja, või teab ta kedagi, kes võiks omakorda midagi huvitavat teada. Aastate jooksul on maakonnas harrastatud mitmesuguseid spordialasid, millega praegu enam ei tegelda. Päevakorrale on tõusnud uusi, mille alguse juures on olnud. Sellest kõigest võiks märku anda.

Oma mõtted ja muljed saab kirja panna igauks ise ja lähetada või tuua toimikonnale. Kes aga kirjapanemise vaeva paljuku peab, teavitagu kedagi toimikonnaliikmetest, kes siis loo üles märgib. Allpool telefonid, kuhu saab teatada: Hans Treimann – 56629234; Leili Kaas – 5226606, 4856208; Tiit Luht – 4878972; Eino Mikomägi – 4856185; Lembit Reidla – 4855201; Eva Riisalu – 4841131, 4855185, 5247988

## Talv lõppes ootamatult

Kuigi tundus, et seekord saabki jaanipäevani suusata, õnneks ometi nii ei läinud. Suusatalv oli siiski super ja sõita sai kevadeni välja ning ka võistlusi jätkus igale maitsele.

18.veebbruaril selgitati Järvakandi suusarajal maakonna parimad suusatajad-koolinoored. Koduseinad olid meile seekord abiks ja kuigi meistritiitel jäi koju toomata oli õnnestumisi piisavalt. DT: 2km - II koht Ingrid Kirs, III koht Mariann Jõesaar; CT: 2km - II koht Sandra Šefer, III koht Regina Rüsse; BT: 3km - II koht Bessi Kasak, III koht Ailen Tiitus; BP: 5km - II koht Silver Šefer; AT: 3km - III koht Maile Anto; AP: 5km - III Priit Viher.

22.veebbruaril mõtsid Järvakandis võimeid juba piirkonna algklasside suusatajad. Edukalt läks väiksematelgi. NT: 1km - I koht Karoli Varblane, II koht Katrin Zevgard; NP: 1km - I koht Tanel Turro, II koht Reinart Loidap; VT: 2km - II koht Agnes Leiste, III koht Anett Kaldas; VP: 2km - I - II koht Egert Tomingas ja Siim Tammiste, III koht Rait Tamme.

1.märtsil toimusid Paluküla suusaradadel koolinoorte paaristeatesuusatamise esivõistlused. DT: 2x2km - III koht Helena Veinberg, Mariann Jõesaar; CT: 2x2km - I koht Regina Rüsse, Sandra Šefer. II koht Maarja Lega, Annika Tammiste; BT: 2x2km - I koht Ailen Tiitus, Bessi Kasak; AT: 2x4km - I koht Keili Tutt, Maile Anto.

19.märtsil olid kõik oodatud taas kooli juurde, sest enne kevade algust oli veel imekena suusailm ja valla lahtine suusapäev just sel päeval toimuski. Enne valla sõitu toimusid samal rajal maakonna meistrivõistlused klassikatehnika pikkadel distantsidel. NV 6km distantsil jättis kulla Järvakanti Erika Šefer. Kuigi puhus jäine tuul, kogunes vabatehnika starti 30 suusatajat. Vanusegruppide võitjateks tulid: eelkooliealised tüdrukud: 0,5km - Susann Šefer; eelkooliealised poisid: 0,5km - Markus Sepp; 7-10a T: 1km - Anett Kaldas; 7-10a P: 1km - Tanel Turro; 11-15a T: 2km - Anja Šerstjuk; 11-15a P: 2km - Arvi Alamaa; N: 3km - Piibe Tammemäe; M: 6km - Kalle Hansar.

Näidisalana oli kavas vibulaskesuusatamine. Et ala alles noor (pectakse küll juba MM-võistlusi, Eestis ametlikke võistlusi peetud pole), said seekord starti vaid need, kes vibuga "sina peal". "Ilvese" noored on ka tublid suusarajal ja see tegi kokkuvõttes võistlusest huvitava vaatamängu. Loodame, et järgmine kord on ka suusameestel võimalik seda põnevat spordiala mingi variandina proovida.

Esimised suusasõidud sai sel aastal teha juba novembris ja viimased aprillis, seega oleme endiselt veel põhjamaa rahvas. Muretsege endale suusad ja te veendute ise, kui mõnus on metsa vahel "ukerdada".

Lõpule jõudis ka kergejõustiku sisehooaeg ja Kohilas toimus TV - 10 olümpiastarti II maakondlik etapp. Noorematest poistest tõi esikoha kaugushüppes Madis Anni (4.28), vanematest poistest õnnestus Rauno Roht kuulitõukes - II koht (9.93). Vanemate tüdrukute 60mtj võitis Sandra Šefer (10,6) ja teine koht tuli kuulitõukes (9.37). Koolide arvestuses oleme kahe etapi järel esikohal, kevadel ootab ees veel kaks etappi ja -itmevõistlus. Tihe rebimine käib ka vabariiklikel etappidel Omas grupis ollakse ligilähedal esiviisikule (see tagaks pääsu suvisesse finaali).

11.märtsil peeti Kohilas koolinoorte sisekergejõustiku esivõistlused. See on nagu kevadine eksam, kus hinnatakse sügis-talvist tööd. AT: Keili Tutt (I koht kuulitõukes - 10.96); AP: Siim Rostin (I koht 60 mtj - 8,7); BT: Mari Luik (II koht 60m jooksus - 8,2), Sandra Šefer (I koht kõrgushüppes - 1.50, I koht 60 mtj - 10,2, II koht kuulitõukes - 9.64); BP: Madis Schmidt (I koht kuulitõukes - 13.69); CP: Madis Anni (III koht teivashüppes - 1.80).

Välis-hooaeg avatakse juba 23. aprillil tervisepäevaga, mille raames joostakse ka jüriööd. Et pallimängud on alles poolel teel, siis nendest kokkuvõtteid juba järgmises numbris. Head harjutamist.

*Margus Sepp*

### Laupäeval, 23. aprillil SUUR ALEVI SÜDAMEPÄEV

18. - 24. aprill on Eestis südamenädal. Meie väikesel maal on liiga palju inimesi, kes elavad haige südamega. Südamehaiguste tekkes on väga paljudel juhtudel süüdi meie endi elustiil.

Ent eks iga inimene pidavat olema oma õnne sepp. Parema südameintervise nimel ei ole vajagi väga suuri samme teha. Et kehaliselt aktiivsem olla, ei pea ühtegi krooni kulutama - seda saab väga edukalt ka ilma rahata teha ja toredatel üritustel kaasa lüüa. Alustada saame juba osalemisest meie alevi südamepäeval.

**Südamepäeva avamine toimub kell 9.45 Järvakandi Gümnaasiumi võimlas** (registreerimine ja osavõtukaartide jagamine algab kell 9. 30 võimla eesruumis)

**Südamepäeva kava:**

- TERVISEMATK juur- ja puuviljadega kontrollpunktides
- Sumomaadlus lastele, noortele
- Joonistamisnurk lastele
- Massaažide tutvustus - demonstratsioon koos organismi vitamiinivajadusi määrava protseduuri tutvustusega (soovijale maksab protseduur 60.- kr.)
- „Naeruklubi“ naeruteraapia tutvustuse ja õppusega
- Kohaliku Päästeameti demonstratsioonid ja võistlused
- Hiina alternatiivmeditsiinist Mart Parmas
- Tervisenäitajate mõõtmised ( mõned protseduurid tasuta nagu eelmiselgi aastal - veresuhkur ja kolesterool 30.- ja 20.-)
- Jüriööjooks õhtul
- Tervislike salatite degusteerimine ja retseptide vahetamine
- Väandra Leib OÜ tutvustab oma toodangut, degusteerimine
- Meditsiinitehnikafirma Oriola tutvustab oma toodangut
- Koolinoored - seksuaalkasvatuse koolitajad - tutvustavad oma tegevust
- Spordipood LiviSport tutvustab käimiskeppe ( soovijail on võimalus ka osta )

Matka läbinute vahel jagame loosiauhindu - tervisetooteid kell 14.40

Tänukirjade, diplomite jagamine ja kokkuvõtte südamepäevast õhtul klubis peale Jüriöö jooksu.

**KOHTUMISENI JÄRVAKANDI ALEVI SUUREL SÜDAMEPÄEVAL!**

Seniks ilusat kevadet soovides korraldava meeskonna nimel

*Tiia Hansar*

### Peagi on algamas laagrisuvi

Nii nagu kahel eelnenud suvel on selgi aastal meie lastel võimalus osaleda kohalikus laagris.

Võrreldes varasemaga on tulemas mõningad muudatused - sel aastal alustame juba juunis ning elu huvitavamaks muutmiseks oleme kutsunud kaasa lööma ka naabervalla Kehtna lapsi. Lisaks sellele on käesoleval suvel kavas pikendada laagripäeva ning seega pakkuda lastele senise kahe korra asemel neli korda süüa. Seetõttu on suurenenud ka lapsevanema osalus, mis on sel aastal 200 krooni. Samas tahaks südamele panna, et kui ema - isa tahaks lapse laagrisse panna, kuid pere eelarve on napivõitu, võiks siiski korraldajate poole pöörduda, küll leiame lahenduse.

Praeguse plaani järgi toimub laager järgnevatel aegadel:

\* I vahetus 11-15 aastastele  
4.-8.juuni

\* II vahetus 7-10 aastastele  
13.-17.juuni

\* Kahe vahetuse ühine kahepäevane matk-väljasõit jääb ajavahemikku 27.-30.juuni

Info ja registreerimine alates mai-kuust raamatukogus (48 77 703) või noortejuhi juures (53 944 694)

*Rea Licht*

## Rabarock taaselustab festivalitraditsiooni

10. - 11. juunini toimub Järvakandis festival **Rabarock 2005** (vt [www.rabarock.ee](http://www.rabarock.ee)). Ürituse toimumisalaks on Järvakandi Gümnaasiumi staadion ja selle kõrval asuv vibuklubi Ilves staadion. Alevistaadionil on kavas avada publiku ööbimispaigaks mõeldud telklaager.

Suvised Rabarocki lavadel astuvad üles hetke kuumimad esinejad mitmelt poolt maailmast. Suur osakaal on ka parimatel kodumaistel esinejatel. Kokku esineb kahel päeval 18 artisti.

Festivali ühe korraldaja Kristo Rajasaare sõnul on ürituse peamiseks eesmärgiks pakkuda muusikasõbrale taskukohase hinna eest võimalikult laia artistide valikut. Rabarock 2005 esinejate nimekiri on igatahes paljulubav. Teiste seas astuvad publiku ette rockmuusika tipptegijate hulka kuuluv **Therapy?**, elektroonilist popmuusikat esindav **Mesh** ja punk-rocki ikoon **The Exploited** (kõik Suurbritanniast). Rootsist saabub Järvakanti maailma muusikaareenile komeedina tõusnud **Melody Club**. Soomest on tulemas **22 Pistepirkko**, skandaalne humpaha-hullus **Eläkeläiset**, **Boomhauer** ja **Extra Virgin**, aga ka **Kometa**, kes Järvakandi muusikasõpradele juba ammu on tuttav. Ja muidugi tuntud kollektiivid Eestist: **Singer Vinger**, **Tanel Padar & The Sun**, **Röövel Ööbik** ning mitmed teised. Eriti spetsiaalse üllatuskülalisena astub üles ainult Rabarockiks taaskogunenud **Tõnis Mägi & Muusik Seif**.

Festivaliala on külastajatele avatud 10.juunil kell 15.00 – 01.00 ja 11.juunil kell 13.00 – 01.00. Pärast vabaõhuürituste lõppu toimub mõlemal ööl rahvamajas festivali *after party*.

Rabarock 2005 pileтите eelmüük algas 1. aprillil Piletilevi ja Statoi müügipunktides. Festivali pileтите hinnad on järgmised: 01.04.-30.04. Festivali pass 395 kr / ühepäevapilet 350 kr, 01.05.-31.05. Festivali pass 450 kr / ühepäeva-pilet 350 kr, 01.06.-09.06. Festivali pass 495 kr / ühepäevapilet 350 kr. **Ostes pileti Hanza.neti kaudu, on see 10% soodsam!**

7-12 a vanused külastajad pääsevad festivalile ainult koos saatjaga. Kuni 7-aastane külastaja tasuta, 7-12 a. vanuse külastaja ühepäevapilet maksab 100 kr (müügil kohapeal).

Järvakandi vallavanem Mart Järvik on seisukohal, et sellise suurusjärgu üritus on Järvakandile igal juhul kasulik: alev kogub tuntuks nii kodu- kui ka välismaal, tekivad ka tulevikus kasulikud kontaktid ja koostööprojektid, läbimüüki kasvatavad siinsed toitlustajad, kaupmehed jne. Vallavanema sõnul on ürituse ajal valla territooriumil tagatud ka avalik kord: kohal on suurearvulised politseijõud. Samuti on abi lubanud kaitseliidu üksused. Mõeldud on ka parkimisprobleemi lahendamisele: festivali ajaks on kavas avada mitu valvega parklat.

Festivali korraldajate kinnitusel on toimuva ürituse näol tegemist Baltimaade suurima rokifestivaliga, suvel Järvakandis peetav Rabarock peaks kujunema maailma bändide hulgas aktsepteeritavaks festivaliks, kuhu tuleb publikut eelkõige kodu- ja lähivälismaalt. Festivali platsi mahutavuseks peavad korraldajad 10 000 inimest ja loodavad esimesel aastal poole sellest ka külalistega täita.

Just nüüd on õige aeg oma sugulasele, sõbrale ja tuttavale helistada ning teatada, et seda suve on põhjust alustada Järvakandis! Sest Järvakandi (raba)rokib!!!

PT Invest AS ostab kasvavat metsa ja metsamaad.

Tel 5053391, tel/fax 6570079

## Õnnitleme alevi eakamaid juubilare

80

Silva-Marie Tiitus	04.05.1925
Pjotr Kononov	11.05.1925
Pavel Žukov	25.05.1925
Vaike Adoma	28.05.1925

75

Viktor Kouru	05.05.1930
Elina Minajeva	30.05.1930

70

Vilma-Agaate Saard	03.05.1935
Aino Jürgens	05.05.1935
Hillar Hein	08.05.1935
Ülo Pruus	22.05.1935

## Alustava MTÜ/SA koolitus

Raplamaa Arendus- ja Ettevõtluskeskus korraldab koolituse alustavatele ja alla aasta tegutsenud MTÜ/SA esindajale. Koolitus toimub 26-27. aprill ja 3. mai, kell 10.00 – 16.00 Rapla MV saalis

### Teemad:

- \*Mittetulundusühenduste roll ühiskonnas
  - \*Mittetulundusühenduste asutamine
  - \*Millist mittetulundusliku organisatsiooni vormid
  - \*Sihtasutuste ja mitte-tulundusühenduste tegevusega seonduvad lepingud
  - \*Raamatupidamine ja maksud ühendustele
  - \*Rahastamisvõimalused ühendustele
- Tasu ühele osalejale 250 kr (83 kr/päev), sisaldab materjale ja kohvipause.  
Koolitust toetab Ettevõtluse Arendamise Sihtasutus.  
Lisainfo Raplamaa Arendus- ja Ettevõtluskeskusest tel 489 0617, 489 4121  
[anneli@raek.ee](mailto:anneli@raek.ee), Tallinna mnt 14 RAPLA.

## 30. aprillil Järvakandi Rahvamajas VÕIMLEMIS- JA LIIKUMISPIDU "LIIKUMISRÕÖM KOGU ELUKS"

10. sünnipäev

- 13.00 Avamine  
13.15 Keha vabastamine liikumise kaudu  
*Läbi viib loovtantsu õpetaja Eve Noormets Viljandist.  
Selga panna mugavad riided ja jalanõud.  
(Osavõtust teatada hiljemalt 28.aprilliks rahvamajja või telefonil 4894719)*  
15.00 Võimlemis-, liikumis- ja tantsurühmade kontsert  
*Esinejad on Valtust, Raplast ja Järvakandist*  
20.00 Viljandi Kammerkoori kontsert. Dirigeerivad Toomas Voll ja Jüri Liiva  
*Kogu päev tasuta*

30.aprillil kell 21.00 Järvakandi kinos

ans **GENIALISTIDE** kontsert

Pilet eelmüügist 100.-, kohapeal 125.-  
Pileteid võimalik osta Järvakandi kino kohvikust. Kohtade arv piiratud  
NB! Pilet tuleb alles hoida, sellega pääseb AFTER PARTY discolle Järvakandi klubis



Ostame kasvavat metsa, metsamaad ja raieõigust

- hind kuni 120000 kr. hektar, (ka läbi raiutud ja hüpooteegiga)
- ettemaksu võimalus
- maamõõtmine
- nõustamine ja abi asjaajamisel.

Telefon 4894055, 5103173(Rapla), 5110415, 5179566, faks 6335576. Rapla. Tallinna mnt 14. kab 332

Märtsis sündinud

Mattias Stražev 24.03.2005

Märtsis jäädavalt lahkunud

Olga Virki 04.11.1917 - 13.03.2005  
Jaan Mäekallas 25.09.1937 - 14.03.2005